

## Чиновники думают, как загрузить арены ЧМ-2018

**«Мундиаль оставит России огромное наследие», – Виталий Мутко, вице-премьер правительства в интервью RT в апреле 2018 года.**

После выбытия российской сборной с ЧМ-2018, не дожидаясь его завершения, власти большинства регионов матчей стали жаловаться на обременительные и ненужные стадионы. Их содержание предварительно оценивается в 4,2–6 млрд рублей в год, плюс еще до 5 млрд рублей потребуется для переоборудования трибун. В Самаре и Екатеринбурге рассчитывают на транши из федерального бюджета, в Нижнем Новгороде надеются отдать стадион в управление иностранцам, а в Саранске – создать на части аренды торговую зону.

Эксплуатация стадиона «Самара Арена» (45 тысяч зрителей; затраты на строительство – 18,9 млрд рублей) будет обходиться в 500 млн рублей в год, заявил 9 июля врио вице-губернатора Самарской области Александр Фетисов. Власти региона рассчитывают, что эти затраты компенсирует бюджет РФ. Арена станет домашним стадионом для «Крыльев Советов», которые играют в российской премьер-лиге. «Но 18–20 матчей в год недостаточно (для загрузки стадионов)», – признает чиновник. «Когда проектировался стадион, планировалось включить много опций с целью достижения коммерческого эффекта использования арены... Сейчас мы до конца не понимаем, как в итоге она будет эксплуатироваться. Решение примем позже», – уточнил врио министра спорта региона Дмитрий Шляхтин.

В Екатеринбурге власти также рассчитывают на помощь центра. Как сообщил первый заместитель губернатора Свердловской области Алексей Орлов, сейчас оценивается стоимость демонтажа временных трибун: «После этого будем считать расходы на содержание. Надеемся, что РФ примет активное, в том числе финансовое, участие в доведении арены до норматива (после демонтажа временных трибун)». Для проведения ЧМ-2018 в Екатеринбурге был реконструирован Центральный стадион. Стоимость работ составила 13,1 млрд рублей. Стоимость содержания стадиона, по предварительным оценкам, составит до 367 млн рублей.

Стоимость строительства стадиона к ЧМ-2018 в Калининграде составила 17,754 млрд

рублей, а его эксплуатация будет обходиться в 200 млн рублей в год. Стадион станет домашней ареной ФК «Балтика». «Это поможет существенно загрузить стадион. Также остров Октябрьский, на котором расположен спорткомплекс, в ближайшей перспективе может стать территорией особого экономического режима, что позволит облегчить загрузку объекта», – надеется представитель губернатора Дмитрий Лыков.

В Нижнем Новгороде намерены создать управляющую компанию, к которой перейдет построенный к ЧМ-2018 стадион (45 тысяч человек; затраты на строительство – 17,9 млрд рублей. К развитию арены уже проявили интерес иностранные инвесторы, утверждает врио губернатора Нижегородской области Глеб Никитин. «Они вышли с предложением передачи стадиона в управление для его развития, – сообщил господин Никитин. – Инициатива предусматривает, в том числе, развитие территории у стадиона. Это позволит достичь окупаемости». Расходы на содержание стадиона в Нижнем Новгороде, по предварительным подсчетам, в 2019 году составят 315,7 млн рублей, в 2020 году – 329,7 млн рублей, в 2021 году – 343 млн рублей. В то же время, уточняет и. о. замгубернатора области Дмитрий Сватковский, в первые три–пять лет арена не будет приносить прибыли, и для ее содержания нужна поддержка федерального бюджета.

В Саранске часть «Мордовия Арены» планируется отдать под торговые зоны и спортивные центры (глава республики Владимир Волков оценивал затраты на содержание стадиона в 200–250 млн рублей в год). Впрочем, перепрофилировать новые объекты под торговлю в ходе прямой линии 7 июня жестко запретил Владимир Путин: «Хочу обратиться сейчас к своим коллегам в регионах – ни в коем случае нельзя допустить, чтобы на этих площадках вдруг возникли какие-то рынки, которые возникали на спортивных сооружениях Москвы в середине 90-х годов».

Один из тех рынков был в «Лужниках»: вопрос с дальнейшим использованием этого стадиона один из самых сложных. Это самая крупная арена ЧМ-2018: 81 тысяча человек. Бюджет Москвы потратил на реконструкцию стадиона 26,6 млрд рублей. При этом нет клубной команды, для которой «Лужники» могли бы стать домашним стадионом, говорил в одном из интервью глава департамента строительства Москвы Андрей Бочкарев. У стадиона «Фишт» в Сочи такие же проблемы: сейчас в городе в принципе нет профессионального футбольного клуба. Но в новом сезоне в Сочи переедет «Динамо» из Санкт-Петербурга (владелец – Борис Ротенберг). По данным Kartoteka.ru, петербургское ООО «ФК «Динамо» в апреле 2018 года перерегистрировано как ООО «Футбольный клуб «Сочи».

Один из федеральных чиновников оценивает содержание всех стадионов, построенных к ЧМ-2018, примерно в 4,2–6 млрд рублей в год, плюс еще до 5 млрд рублей потребуется для переоборудования трибун. «По требованиям FIFA вместимость стадионов должна была быть больше, что и увеличило расходы», – отмечает он. По его словам, к началу 2019 года все арены будут переданы в собственность регионов. По подсчетам РБК, чемпионат мира обошелся России в \$11,7 млрд, Бразилии (2014 год) – в \$11,6 млрд, ЮАР (2010 год) – в \$4,6 млрд.

([www.kommersant.ru](http://www.kommersant.ru))